

# 南湖革命纪念馆 亮新颜

新华社杭州6月5日电 (记者俞菀)呼啸而过的火车、波光粼粼的湖面、1:1等身幻影成像再现会议场景……6月5日,位于浙江嘉兴的南湖革命纪念馆经过展陈的全面改版提升后,恢复对外开放。主题展《红船起航》全面阐释了一个大党与一条小船的关系。展览力求通过宏大叙事与细节呈现的有机结合,给参观者穿越百年的沉浸式体验。

据悉,改版提升后的展陈面积共5600平方米,设置文物资料1134

件。《红船起航》主题展由“救亡图存”“开天辟地”“光辉历程”“走向复兴”等4个部分、21个单元组成,并设“中共一大代表人生轨迹”“中国共产党党章发展历程”两个专题。

展览以中国革命红船起航为主题、以党的初心和使命为主线、以党的发展历程为脉络,聚焦中国共产党创建、特别是“一大”南湖会议,全面展现一个大党与一条小船的关系,全面展现一百年来,中国共产党在初心使命的砥砺下,带领全国人民取得革命、

建设和改革伟大胜利的光辉历史,特别是中国特色社会主义进入新时代取得的根本性变革和历史性成就。

记者现场参观后发现,新的展陈中增加了毛泽东、董必武等一大代表的回忆资料,增加了一大会议决定由上海转移到浙江嘉兴南湖继续召开的相关资料。讲解词更接地气,各种空间、场景、雕塑、油画等表现手段的运用也更为丰富。从辛亥革命到五四运动,沿途的路灯寓意探索之路有了指路明灯;复原的宣公桥和狮子

渡口等场景,清晰地解读了1921年一大代表赴南湖的行程路线。

展馆自2020年12月开始改版施工,2021年5月底基本完成。我们着力加强了文物史料的收集和挖掘,做到每一张图片,每一段文字都有出处。同时,努力使展览形式设计呈现新的亮点。改变了单一的、线性的叙事方式,以期通过独特的艺术感染力和思想穿透力,使参观者有所获、有所悟。南湖革命纪念馆馆长张宪义说。

## 新疆生态环境得到持续改善

新华社乌鲁木齐6月5日电 (记者张晓龙)新疆维吾尔自治区生态环境厅5日发布《新疆维吾尔自治区2020年生态环境状况公报》,内容涵盖大气、水、土壤、声环境、辐射、农村环境、自然生态、气候变化和自然灾害等方面情况。《公报》显示,2020年,新疆生态环境质量得到持续改善。

《公报》内容显示,2020年,全区城市环境空气质量进一步改善。全区14个地(州、市)人民政府(行署)所在城市平均优良天数比例为75.6%,同比增加4.2个百分点。在整个“十三五”期间,全区城市空气质量达标城市总体保持稳定,达到国家二级标准的城市个数除2017年为3个外,其余各年均为4个,分别是阿勒泰市、塔城市、博乐市、克拉玛依市。

在水环境质量方面,2020年全区河流水质、城镇集中式饮用水水源地水质均保持稳定,总体为优。伊犁河、额尔齐斯河、阿克苏河、玛纳斯河、孔雀河等77条河流水质优良。全区纳入监测的119个城镇集中式饮用水水源地中,水质达标水源地110个,占92.4%,同比增加1.4个百分点。

根据《公报》数据,2020年,全区农村卫生厕所普及率84.95%,生活垃圾收运处置体系覆盖861个乡镇,占全区涉农乡镇96.85%,收运处置体系覆盖8823个行政村,占全区行政村96.25%,生活污水排入城镇管网或进行集中、联户、分户处理村占比27.98%。



晒家训 展新风

## 湖南省放流1.35亿尾鱼

新华社长沙6月6日电 (记者周勉、姚羽)6月6日是全国放鱼日。湖南省35个县市区6日开展放鱼活动,总共向天然水域投放1.35亿尾鱼,包括四大家鱼、胭脂鱼等品种。

湖南省6日放鱼活动启动仪式在长沙橘子洲公园战备码头举行,现场向湘江放流共8032万尾鱼。

湖南省农业农村厅渔业渔政管理处处长王元宝介绍,今年湖南省重点在洞庭湖、湘资沅澧四水及其支流水域、珠江湖南水域、50平方公里以上的大型水库、水产种质资源保护区水

域,统一组织开展水生生物增殖放流活动,全年计划放流鱼及亲本2.62亿尾(粒)以上,主要放流四大家鱼、银鱼卵等经济物种及大鲵、胭脂鱼等珍稀物种。湖南省已连续20多年组织开展全省范围的鱼类人工增殖放流活动。

(上接1版①)

革命理想高于天。正是在理想信念的火炬下,我们党广泛发动工农群众,敢于突击冲锋,成功推进了北伐战争;正是在理想信念的火炬下,幸存的共产党人掩埋了被反动派屠杀的同伴的尸首,拿起武器、走进山林,投入新的战斗;正是在理想信念的火炬下,红军将士闯天险、战强敌,爬雪山、过草地,风雨漫衣骨更硬,野菜充饥志越坚,完成了彪炳人类史册的二万五千里长征;正是在理想信念的火炬下,党和人民用坚忍不拔、血战到底,书写了抗击日本军国主义的民族壮歌,取得了抵御外侮的最终胜利;正是在理想信念的火炬下,英勇的人民解放军只用三年时间就打垮了国民党反动派800万军队,彰显了什么是天若有情天亦老,人间正道是沧桑。

批判的武器当然不能代替武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁。28年浴血奋战,28年砥砺前行,我们的国家从任人欺辱的东亚病夫变成令世界刮目相看的东方醒狮,我们的人民从做牛做马的奴隶变成扬眉吐气的主人。中国革命的胜利,就是中国共产党人运用马克思列宁主义挽救中国的伟大实践,就是科学真理彰显力量的伟大历程!

(三)

1949年6月30日,毛泽东发表《论人民民主专政》提出,我们要经过人民共和国,由农业国进到工业国,由新民主主义社会进到社会主义社会和共产主义社会。中华人民共和国的成立,是科学社会主义原则与中国革命实际相结合的历史结果,也标志着人类进步事业和社会主义力量的发展壮大,开启了社会主义在世界东方的伟大时代。

这是一个革故鼎新、改天换地的时代。面对重重困难考验,中国共产党带领人民迅速医治战争创伤、恢复国民经济,以中国独有的形式实现了对农业、手工业、资本主义工商业的

社会主义改造,创造性地完成了由新民主主义革命向社会主义革命的转变,成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革。轰轰烈烈的土地改革,使三亿多农民无偿获得七亿亩土地和生产资料;1954年宪法,用根本大法的形式把人民民主和社会主义的原则固定下来;人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度,构筑起社会主义制度的四梁八柱。在这个古老而青春的国度,中国人民建设着社会主义的巍巍大厦,品尝着幸福生活的滋味。

这是一个朝气蓬勃、激情燃烧的时代。每一秒钟都为创造社会主义社会而劳动。规划于清末的成渝铁路在新中国成立前的40多年里还是地图上一条虚线,1950年正式开工后只用两年就全线贯通;一五期间156个重点工程、694个建设项目全部建成,打下了社会主义工业化的坚实基础;治淮治黄、治理长江取得明显效果,农田水利建设在全国热火朝天铺开;全国城乡医疗卫生基本形成,天花、霍乱、血吸虫病、疟疾、鼠疫等疾病,或被根除、或得到有效防治。新生的人民政权唤醒了巨大的生产力,新生的社会主义制度激活了人民的能量、促进了人民的福祉。

这是一个英雄辈出、斗志昂扬的时代。为了和平,志愿军将士出国作战,谱写了以“钢少气多”力克“钢多气少”的雄壮史诗;为摘掉“贫油少油”的帽子,铁人王进喜带领钻井队战天斗地,宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田;为改变贫穷落后的面貌,县委书记的榜样焦裕禄带领兰考人民整治“三害”,生也沙丘,死也沙丘;父老生死系,为打牢国家自立自强的基石,钱学森、钱三强、邓稼先等一大批科研工作者把汗水和热血洒在茫茫戈壁,创造了“两弹一星”的奇迹。无数有名字的英雄和没有留下名字的英雄,用血肉之躯和坚强臂膀,扛起民族的责任、共和国的荣光。

筚路蓝缕,以启山林。在中国这样经济文化比较落后、人口众多的东方大国建设社会主义,犹如攀登一座座从未至的高山,没有笔直的大道可走,没有现成的路径可循。我们依靠人民创造历史的伟力,依靠集中力量办大事的优势,创造了一个又一个可以载入中华民族和人类史册的奇迹。我们凭着革命加拼命的精神,凭着一往无前、只争朝夕的勇气,在九百六十多万平方公里的土地上描绘了社会主义新中国的最美图画。我们也在摸索探求的路上,遭受文化大革命这样严重的挫折,惨痛教训值得永远汲取。

无论平坦还是崎岖,无论阳光还是风雨,党领导人民探索社会主义道路的脚步始终向前。历史已经证明:我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界!

(四)

什么是社会主义?怎样建设社会主义?这个回荡在中国上空的历史之问,中国共产党人从未停止作答。从深刻揭示社会主义建设和社会主义改造的十大关系,到及时作出我国社会主要矛盾已经转变成先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾的重要论断,到鲜明提出正确处理人民内部矛盾,无不是宝贵的探索、艰难的进路。

党的十一届三中全会成为党的历史和新中国历史上具有深远意义的伟大转折。停止使用“以阶级斗争为纲”,把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来,重新确立解放思想、实事求是的思想路线。为了建设社会主义,中国共产党领导人民矢志推进新的伟大革命,开启了改革开放的伟大航程。

贫穷不是社会主义!邓小平指出:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”为了使生产关系适应生产力的发展,家庭联

产承包责任制广泛施行,经济特区先行先试,乡镇企业异军突起,科技体制改革深入推进,对外开放格局加快形成,蕴藏在广大人民中的活力创造力充分迸发。

走自己的道路,建设有中国特色的社会主义!我们深刻认识到我国处于并将长期处于社会主义初级阶段,提出党在社会主义初级阶段的基本路线,积极发展公有制为主体、多种所有制经济共同发展、优化创新生态、支撑区域协同创新和协调发展等方面,创新性城市发挥出重要作用,为我国进入创新型国家行列提供了坚实支撑。

王志刚强调,要充分认识和把握创新型城市建设面临的新形势新挑战,站在新的历史起点上,提升创新型城市建设水平,要进一步提高政治站位,胸怀两个大局,心怀国之大者,坚持四个面向,把创新型城市建设作为实现科技自立自强,加快创新型国家、科技强国建设的战略支点。要强化目标导向,做好新时期创新型城市建设的顶层设计和系统谋划。要强化任务部署,围绕高质量发展和社会民生改善等明确推动创新型城市建设的重点任务。创新型城市要结合自身条件,发挥科技创新的长板效应,在提升原始创新能力、加强先进适用技术的转化应用、增进民生福祉、持续深化改革、强化开放合作等方面谋好篇、布好局。各省级科技管理部门要把城市科技工作摆在更加重要的位置,强化资源配置,加强政策指导,做好服务保障。

科技部副部长徐南平表示,各创新型城市要把创新摆在更加突出的位置,把创新型城市建设与地方经济社会发展更加紧密地结合起来,坚持创新驱动发展战略为主线,从自身优势领域发力,进一步优化发展路径,努力打造和培育宜居、富有活力、各具特色的现代化创新型城市。

新时代的中国,团结的力量一往无前。面对科技的高峰,我们从不退缩。嫦娥飞天、蛟龙入海、天眼观星、北斗组网,就在前不久,祝融号火星车经过295天的旅程,成功登陆火星。面对霸凌和打压,我们从未屈服,全党全国敢于斗争、勇于胜利,攒成一股劲、拧成一股绳。百年不遇的新冠肺炎疫情,把我们每个人的命运与国家的、集体的命运紧紧连在一起,14亿中国人心手相连、守望护国,创造了人类抗疫斗争史上的伟大奇迹。社会主义的制度优势得到极大彰显。

新时代的中国,理想的旗帜鲜艳高扬。面对世界百年未有大变局,习近平总书记带领全党全国人民揽全局、应变局、开新局,党和国家事业取得历史性成就、实现历史性变革,中华民族比历史上任何时候都更接近民族复兴的伟大目标。中国人民对马克思主义、共产主义的信仰更加坚定,对中国特色社会主义的信念更加坚定,对实现中华民族伟大复兴的信心空前高涨。

新时代的中国,发展的动力深厚强劲。从十八届三中全会的全面深化改革,到全面依法治国、全面建成小康社会,再到全面从严治党、以党的自我革命推动社会革命,从坚持和完善中国特色社会主义制度,到立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,全面建设社会主义现代化国家,中国特色社会主义制度的威力和优势得到极大彰显。

新时代的中国,人民的地位充分彰显。江山就是人民,人民就是江山,初心的回响穿越时空。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标,铿锵的宣誓掷地有声。

新时代的中国,人民的地位充分彰显。江山就是人民,人民就是江山,初心的回响穿越时空。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标,铿锵的宣誓掷地有声。

今天,我们可以告慰百年来一切先辈和英魂的是:此时此刻,社会主义的阳光正映照在奋斗者的身影中、孩子们的笑脸上,中国特色社会主义旗帜正引领中华民族伟大复兴呈现出前所未有的光明前景。我们必将创造出让世界刮目相看的重大奇迹,必将实现共产党人最崇高的伟大理想!

新华社北京6月6日电

胡玉亮介绍,如今,全镇莓茶种植面积已达2.5万亩,有莓茶加工厂15家,莓茶直接产值10亿元,莓茶成了全镇经济主导和支柱产业。

茅岩河里欢乐多

豪华游船在峡谷平湖穿行,喷射快艇险滩急梭回转,漂流划艇欢快而下行驶在茅岩河公路上,茅岩河美景尽收眼底。水流平缓处,一群游客丝毫没有受到天气的影响打起了水仗。

交通改善了,进出方便了,不仅推动了莓茶产业的发展,还为旅游产业的兴起打下了坚实基础。特别是张家界西线旅游的重新启动,来茅岩河的游客越来越多。张家界茅岩河旅游开发股份有限公司总经理祝超文说。

西线旅游是张家界“三星拱月”布局中的一星,拥有峡谷风光、水上漂流、民俗风情等丰富旅游资源。2016年,张家界西线旅游项目建设启动,以茅岩河为主轴,以鸭坪、

温塘小镇、苦竹寨、九天洞、元帅故里为5区和多个景点的“一轴五区多点”总体布局,总投资60亿元进行改造提质,打造世界知名山水文化旅游度假区。

作为西线旅游的核心区,茅岩河镇做好茅岩河漂流、温塘温泉、天坑湖心“三水”文章,发挥高速公路+乡村旅游效应,打造了“夏天玩漂流、冬天泡温泉”的旅游品牌。为了给游客更好的游玩体验,我

们还兴建星空营地,打造心湖项目。祝超文告诉笔者,自茅岩河景区重新运营以来,周边村民人均年收入从不到4000元增长到现在3万元,收获在家门口就业的幸福。

胡国建是茅岩河镇温塘居委会热火坑组的村民,过去一直在外面打工。漂流项目启动后,他回到镇上,成为茅岩河旅游公司的一名职工,当起了橡皮艇驾驶员,一个月3000多元。如今,游客在茅岩河漂流之余,

还可以住宿星空营地,欣赏田园风光,体验茶园乐趣。

张家界西线旅游开发项目还与省高速公路集团张家界分公司合作,在茅岩河高速公路服务区开通U型通道,在鸭坪码头建设观光电梯,开发张花澧水大桥观景平台,不仅可解决漂流项目的交通问题,又可辐射来自凤凰、永顺等地的游客。去年,张家界茅岩河景区成功入选国家4A级旅游景区。

## 国管局:实施绿色低碳转型行动

新华社北京6月4日电 (记者范思翔)记者4日从国家机关事务管理局获悉,《“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》正式发布。规划明确工作目标任务,指引绿色低碳发展,促进生态文明建设,深入推进“十四五”时期公共机构能源资源节约和生态环境保护工作高质量发展。

规划显示,“十四五”时期,公共机构能源资源利用效率稳步提升。2020年,全国公共机构约158.6万家,能源消费总量1.64亿吨标准煤,用水总量106.97亿立方米;单位建筑面积能耗18.48千克标准煤/平方米,人均综合能耗329.56千克标准煤,人均用水量21.53立方米,与2015年相比分别下降了10.07%、11.11%和15.07%。

根据规划,“十四五”期间,国管局

将聚焦绿色低碳发展的目标,在公共机构实施低碳引领行动、绿色化改造行动、可再生能源替代行动、节水护水行动、生活垃圾分类行动、反食品浪费行动、绿色办公行动、绿色低碳生活方式倡导行动、示范创建行动和数字赋能行动等10项绿色低碳专项行动。

同时,国管局将实施公共机构能源和水资源消费总量与强度双控,力争到2025年,公共机构能源消费总量控制在1.89亿吨标准煤以内,用水总量控制在124亿立方米以内,二氧化碳排放总量控制在4亿吨以内,以2020年能源、水资源消费以及二氧化碳排放为基数,2025年公共机构单位建筑面积能耗下降5%,人均综合能耗下降6%,人均用水量下降6%,单位建筑面积二氧化碳排放下降7%。

## 科技部:

### 推进打造一批具有全国影响力的区域创新高地

新华社南京6月5日电 (记者胡靖、陈席元)为全面总结国家创新型城市建设进展,交流推广创新型城市建设经验,研究部署新时期创新型城市建设重点任务,推进打造一批具有全国影响力的区域创新高地,6月5日,科技部在南京组织召开国家创新型城市建设工作推进会。

2010年,为深入贯彻党中央、国务院关于加快提高自主创新能力、建设创新型国家的重大决策部署,促进区域经济社会又好又快发展,科技部启动创新型城市工作。近年来,科技部会同有关部门加大布局建设力度,支持78个城市建设国家创新型城市。

科技部部长王志刚指出,十年来创新型城市建设取得显著成效,各创新型城市积极探索各具特色的创新发展模式,在立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展方面走在全国前列。特别是在强化科技创新策源功能、引领经济社会全面发展、优化创新创业生态、支撑区域协同创新和协调发展等方面,创新型城市发挥出重要作用,为我国进入创新型国家行列提供了坚实支撑。

王志刚强调,要充分认识和把握创新型城市建设面临的新形势新挑战,站在

新的历史起点上,提升创新型城市建设水平,要进一步提高政治站位,胸怀两个大局,心怀国之大者,坚持四个面向,把创新型城市建设作为实现科技自立自强,加快创新型国家、科技强国建设的战略支点。要强化目标导向,做好新时期创新型城市建设的顶层设计和系统谋划。要强化任务部署,围绕高质量发展和社会民生改善等明确推动创新型城市建设的重点任务。创新型城市要结合自身条件,发挥科技创新的长板效应,在提升原始创新能力、加强先进适用技术的转化应用、增进民生福祉、持续深化改革、强化开放合作等方面谋好篇、布好局。各省级科技管理部门要把城市科技工作摆在更加重要的位置,强化资源配置,加强政策指导,做好服务保障。

科技部副部长徐南平表示,各创新型城市要把创新摆在更加突出的位置,把创新型城市建设与地方经济社会发展更加紧密地结合起来,坚持创新驱动发展战略为主线,从自身优势领域发力,进一步优化发展路径,努力打造和培育宜居、富有活力、各具特色的现代化创新型城市。

新时代的中国,团结的力量一往无前。面对科技的高峰,我们从不退缩。嫦娥飞天、蛟龙入海、天眼观星、北斗组网,就在前不久,祝融号火星车经过295天的旅程,成功登陆火星。面对霸凌和打压,我们从未屈服,全党全国敢于斗争、勇于胜利,攒成一股劲、拧成一股绳。百年不遇的新冠肺炎疫情,把我们每个人的命运与国家的、集体的命运紧紧连在一起,14亿中国人心手相连、守望护国,创造了人类抗疫斗争史上的伟大奇迹。社会主义的制度优势得到极大彰显。

天地有正气,浩然塞苍冥。如果说社会主义作为人类的正义事业、崇高的价值追求,赋予了新时代以最鲜明的底色、最厚重的底气;那么,新时代就以它最波澜壮阔的实践,赋予了科学社会主义以新的思想维度、新的历史高度。

新时代的中国,理想的旗帜鲜艳高扬。面对世界百年未有大变局,习近平总书记带领全党全国人民揽全局、应变局、开新局,党和国家事业取得历史性成就、实现历史性变革,中华民族比历史上任何时候都更接近民族复兴的伟大目标。中国人民对马克思主义、共产主义的信仰更加坚定,对中国特色社会主义的信念更加坚定,对实现中华民族伟大复兴的信心空前高涨。

新时代的中国,发展的动力深厚强劲。从十八届三中全会的全面深化改革,到全面依法治国、全面建成小康社会,再到全面从严治党、以党的自我革命推动社会革命,从坚持和完善中国特色社会主义制度,到立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,全面建设社会主义现代化国家,中国特色社会主义制度的威力和优势得到极大彰显。